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i de foc. 
Prăznuim împlinirea făgăduinţei, ce a 

făcut-o Mântuitorul nostru Isus Hristos 
înainte de patimile sale sfinţilor săi "învă
ţăcei şi apostoli: „Şi eu voiu rugă pe 
Tatăl şi alt Mângăiior va da vouă, ca să 
rămână cu voi în veci: Duhul adevărului, 
pe care lumea nu-l poate primi, pentruca 
nu-l vede, nici nu-l cunoaşte, iar voi il 
cunoaşteţi, că petrece cu voi şi va fi cu voi". 

Eră sărbătoare cincizecimei şi Ierusa
limul plin de Judei şi bărbaţi cucernici din 
tot poporal, ce este sub ceriu, ca să aducă 
jertfe şi să mulţămească lui Dumnezeu, 
pentrucă a dat lege pe muntele Sinai pă
rinţilor lor. Sfânta Fecioară Măria, apo
stolii şi ceialaiţi credincioşi erau adunaţi 
la un loc, când în ceasul al treilea din zi 
„s'au făcut sunet din ceriu... Şi s'au arătat 
limbi împărţite ca de foc şi au şezut pre 
fieoarele dintre ei şi s'au umplut toţi de 
Duhul Sfânt şi au început a vorbi într'alte 
limbi, precum le da lor Duhul a vorbi". 

Amintirea acestui eveniment memorabil 
şi prea însemnat din mântuirea neamului 
omenesc s'a prăznmt în toate timpurile cu 
deosebită bucurie, mângâiere şi evlavie 
creştinească. Marea sărbătoare de preamă
rire a Duhului Sfânt şi a Sfintei Treimi 
e şi ziua, în care s'a urzit biserica lui 
Hristos şi s'au arătat cele dintâi roade 
ale darurilor sfântului Duh şi succesul 
apostolatului în numele celui răstignit pen
tru adevăr şi dreptate, prin care se aşe
zară în cetatea lui Da vid temeliile primei co
munităţi creştine. 

Plini de Duhul Sfânt şi investiţi cu 
putere- de sus pescarii simpli din Galileia 
se făcură vânători înţelepţi, propovădui
tori rezoluţi ai evangelii lui Hristos în Ie
rusalim, ludea şi până la marginile pă
mântului. 

„Dar omul cel firesc nu primeşte 
cele ce sunt ale Duhului iui Dumnezeu, 
căci îi sunt nebunie şi nu le poate înţelege, 
pentrueă se pricep duhovniceşte". Lumea 
neînţelegătoare de semne şi minuni, de 
„sânge, foc şi fumegare de fum", îmbătrî-
nită în răutăţile şi nedreptăţile întocmiri
lor omeneşti nu vrea să ştie nici în faţa 
semnelor de azi, că prin pogorîrea Duhu
lui Sfânt „pentru tot corpul" a răsărit 
„ziua Domnului cea mare şi însemnată", 
care a sfinţit şi întărit prin voia Celui 
preaînalt dreptul de existenţă al limbilor 
şi al neamurilor şi în care „într'o unire 
pe toţi i-a chemat" spre realizarea scopu
rilor înalte ale vieţii omeneşti. In faţa ten
dinţelor de cutropire şi a îndărătnicit.} 

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNA: 
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care nu vrea să respecieze, ci lucră cu 
cerbicie împotriva acestui aşezământ şi 
drept dumnezeesc, ni-se impune pe toată 
liniă şi în toate manifestările noastre de 
vieaţâ apostolatul pătruns de importanţa 
istorică a vremurilor şi încălzit de Duhul 
Sfânt, carele „eră, este şi va fi" pentru 
cei ce cred şi înţeleg pururea „lumină şi 
vieaţâ şi isvor viu înţelegător... bun, drept... 
stăpânilor, curaţilor de păcate... foc din 
foc purcezător, grăitor, lucrător, carele îm-
părţeşte daruri, prin care toţi prorocii şi 
dumnezeeştii apostoli împreună cu muce
nicii s'au încununat..." Ramurile de teiu, 
verdeaţa şi florile, ce dau aspect sărbăto
resc bisericilor şi casele noastre în acea
sta sfântă şi mare zi, să simbolizeze nu 
numai frumseţa spirituală a bisericii, mi
reasa lui Hristos, ci şi podoaba sufletului 
îmbogăţit de darurile Duhului Sfânt. 

Aceste podoabe, daruri sufleteşti şi 
trupeşti, jertfa şi apostolatul ne-a susţinut 
şi până acum ca biserica şi neam la mar
ginile extreme ale ortodoxiei. Prin iubirea 
Si alipirea de sfintele noastre altare nu 
jignim, nici mărginim drepturile fireşti ale 
neamurilor conlocuitoare. Când întru apă
rarea autonomiei noastre bisericeşti, inspi
raţi şi luminaţi de duhul bisericesc, prin 
un sănătos instinct de conservare ne-am 
avântat la cinste şi demnitate, am stat pe 
temeliile tari şi neclătite ale dreptului dum
nezeesc, am respectat legile omeneşti, şi 
am luat lupta, ce ni s'a impus în firma 
convingere, că organizaţia noastră bise
ricească, fără nădejdea recâştigării, numai 
prin noi înşi-ne, cu conlucrare conştie ori 
inconştie a noastră se poate desfiinţa. 
Chestia şcoalelor dela. graniţă a arătat 
doar povârnişul, pe care putem lunecă, 
când se Mocnesc bazele de drept cu te
meliile şubrede, ale târguielilor şi compro
misurilor 
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II. 
Abecedarul dlui Moldovan şi metoda 

fonomimică. — Partea logică-psîhologică 
a abecedarului. — Partea artistică şi 
partea literară. — Operă românească. 

Despre cartea de cetire zicea Emi-
nescu, că trebuie să fie obiect de îngri

j i r e naţională, ca şi textul Bibliei. Abece-
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darul este întâia carte de cetire a copilu
lui, piaira din capul unghiului. Nu cred 
să fie o altă carte mai hotărîtoare pentru 
vieaţa sufletească a omului, decât chiar 
această carte. Pedagogul şi artistul trebuie 
să-şi pună aici întreg sufletul. 

Nu poţf vorbi despre un abecedar, fără 
să vorbeşti şi despre metoda ceiitului-
scrisului. E dintre acelea cărţi de şcoală, 
cari poartă pecetea metodei. 'ABC-ul dlui 
Moldovan are atributul fonomimic. In li
teratura noastră didactică e al doilea abe
cedar cu această numire, e Insă şi faţă 
de alte abecedare streine de acest fel mult 
superior. Superioritatea lui se arată mai 
ales în faptul, că a delăturat cele mai mari 
desavantaje ale metodei fonomimice. 

Un mare desavantaj al fonomimicei 
era până acum, că se tratau întâiu literile 
tipărite şi numai târziu urmau şi cele 
scrise. Cetitul se făcea aparte, scrisul 
aparte, — un procedeu cât se poate mai 
nenatural. Abecedarul fonomimic al dlui 
Moldovan a îmbinat scrisul cu cetitul, 
după felul scriptoîogiei, păstrând bineîn
ţeles ordinea fonomimicei: litera tipărită 
(cetitul) şi litera scrisă (scrisul). In scopul 
acesta, înainte de, tratarea sistematică a 
suneteior-literelor, pentru a deprinde pe 
copii de o parte la corectă exprimare, de 
altă parte pentru a le ageri ochii şi a le 
exercită mâna la diferitele mişcări de scris, 
premerg exerciţiile de desemn (paralel 
exerciţii de vorbire)., exerciţii cari — în 
felul interesant cum sunt alcătuite — mai 
au darul de a le da copiilor^, şi noţiuni 
din sfera numerilor şi astfel de a deştepta 
în sufletul lor plăpând un interes peda
gogic multilateral. 

Aite mari desavantaje erau apoi su
medeniile de istorioare fără legătură, cele 
mai multe forţate, asemenea şi multele 
gesturi nenaturale, cari făcându-se în cursul 
centului cu amândouă manile, copiii pier
deau — în timpul relativ scurt cât se fo
losesc de gesturi, pentrucă în curând Ie 
abandonează — cuvântul sau şirul din 
câmpul vederii. îndrumările metodice ale 
dlui Moldovan dau — pentru tfesvoltarea 
suneteior-literelor — o serie de istorioare, 
grupate în jurul unei singure persoane, 
salvând prin aceasta unitatea necesară; de 
altă parte gesturile se fac exclusiv cu mâna 
dreaptă, fapt ce uşurează nespus de mult 
cetitul. Mare progres arată şi individua
lizarea sunetelor şi literelor. In privinţa 
aceasta s'a făcut o corectă şi estetică se
lecţionare, încât abia de sunt câteva isto
rioare şi gesturi, cari s'ar putea excepţionâ. 



Ceeace dă şi mai mult vieaţă meto
dei în acest abecedar e forţa desemnului, 
intuiţia completă a întregului material de 
cetit şi scris. i 

Abecedarul dlui Moldovan e activ 
şi îndeamnă la activitate de bună voie. 
Acesta e secretul, pentru care îl pot în
trebuinţa cu mult succes şi cei, cari — 
din anumite motive — nu vor să se să-
lăşluească fonomimica între zidurile şcoalei. 

Valoarea adevărată i-o dă prin ur
mare unui abecedar nu numai metoda în 
sine, ci mai presus de toate alcătuirea lui 
logică-psihologică şi partea literară şi 
de artă. 

Partea logică-psihologică. Se tra
tează întâiu vocalele originale, apoi conr 
sonantele originale, la urmă vocalele şi 
consonantele derivate şi sunetele compuse, 
urrnându-se pretutindeni principiul dela 
simplu la complicat. Repeţirea sunetelor 
şi literelor se face la fiecare lecţie. 

Exerciţiile de cetire şi scriere încă 
urmează un procedeu logic: Cuvinte de o 
silabă, în cari premerge vocala; cuvinte de 
două silabe, în cari premerge consonanta; 
cuvinte de o silabă din trei sunete (litere) etc. 
Trebuie să subliniez la aceste exerciţii un 
fapt îmbucurător, peste care s'a trecut 
mult-puţln în abecedarele noastre. Cuvin
tele, curând apoi ziceriie, atât în exer
ciţiile de cetire, cât şi în cele de scriere, 
nu sunt frânturi numai, ci se înlănţuesc 
într'un întreg logic, care se desfăşoară 
înaintea ochilor elevilor în tablourile pline 
de vieaţă, sus, la fiecare pagină, de -a 
dreapta şi de-a stânga chipului, care re
prezintă istorioara. Plăpânda putere d e 
cugetare a copiilor are în aceste tablouri 
vii un puternic razim. 

La tratarea literilor mari, exerciţiile 
de cetire şi scriere sunt dintru început 
complete piese de cetire. Faptul acesta 
este urmarea unui procedeu special al 
autorului. Literele mari — tipărite si scrise 
— se arată întâi, toate deodată, in ase
mănare cu cele mici şi se aplică imediat 
la nume de botez, de familii şi la înce
putul zicerilor. Cunoscând elevii rostul 
literelor mari, se tratează apoi In special, 

în grupe, după elementele comune, făcân-
du-se în răstimpuri reasumări respective 
sistemizări, iar la urmă împreunarea tutu
ror literilor în sistem logic. 

Pe lângă avantajul amintit, exerciţiile 
de desemn dovedesc o adâncă pătrundere 
psihologică. Ele fixează într 'adevâr un 
caracteristic moment psihologic din vieaţa 
copiilor. E constatat prin experienţe, că 
întâiele „desemne" ale copiilor înfăţişează 
figuri omeneşti. Dar c u m ? întreg omul 
constă diutr'un „cerc", din care coboară 
două „linii curbate": cap şi picioare (sau 
mâni), fiindcă copilul observă şi fixează 
numai ceeace mişcă. Prin urmare mersul 
exerciţiilor de desemn, linii curbate, ame
stecate, drepte, iar în urmă combinarea 
lor în mod estetic şi practic, pe lângă 
că satisface imboldului natural al copiilor, 
se acomodează pe deplin acestuia. 

C a o trebuinţă sufletească a cogiilor 
apar şi istorioarele exerciţiilor de cetire 
şi scriere. Sunt din cercul lor de intuiţie, 
pulsează în ele însaş vieaţa lor, — n'au 
nimic strein. Lumea rece a sunetelor-
literelor e preziritată în mediul lor şi trăieşte 
cu ei. învăţământul cetitului-scrisului, fu-
rişându-se la suflet, e plăcere. 

La plăcerea aceasta contribuie şi 
partea artistică a abecedarului. Di M o l 
dovan â dovedit, că e tot atât de bun 
artist, cât d e bun măiestru e la cetit-
scris. Aici s e contopeşte pedagogul şi 
artistul. 

E plină vieaţă pe fiecare p a g i n ă , o 
bogăţie de tablouri interesante, din l u m e a 
c o p i i l o r : t oa te bucuriile şi toţi pr ie teni i 
copilăriei lor, necazurile lor t r ecă toa re , 
nădejdile şi cele mai alese simţăminte. 
Şi mai e ceva specffic românesc în tră
săturile măiestre de condeiu: vieaţa curată, 
sănătoasă" deia ţară. 

Aceste tablouri dau răsuflare şi vioi
ciune întregului material l e x i c a l şi sunt 
apă vie — împreună cu partea literară 
— întru desvoltarea simţămintelor şi voin ţ i i 
copiilor. Valorii distractive i-se adaugă 
astfel şi valoarea educativă. 

Limba e simplă, nesilită; dialectele 

uşor se pot delăturâ. Formatul, hârtia, 
tiparul toate dovedesc gust. 

Piesele de cetire sunt luate — ca şi 
tablourile — din mediul drag al copiilor: 
şcoală, casa părintească, curte, grădină, 
natură —, şi sunt aplicate la vieaţa şi 
trebuinţele lor. Din acestea pornesc, aici 
rentorc. Intuitive, sunt bogate în acelaş 
timp în asocieri şi au o plenitudine de 
simţăminte mai ales religios-morale. Despre 
partea literară se poate deci spune acelaş 
lucru, ca şi despre cea artistică: e pentru 
copii din ale lor..; 

...Acesta e ABC-ul fonomimic al 
dlui Moldovan, — rezultatul unei practice 
îndelungate. Autorul are numele unui bun 
învăţător, mai este însă — pentru cei ce-1 
cunosc mai deaproape — un adevărat 
măiestru al cetitului-scrisului, măiestru şi 
în desemn. Aproape patru decenii, de 
când a intrat ca ucenic la această măie
strie, — în cursul muncii didactice va fi 
întrebuinţat şi dânsul diferite metode, dar, 
ca unul care socotiâ dintru început edu
caţia şi în specia! instrucţia de artă, a 
nizuit să-şi desăvârşească opera. Ea l-am 
aflat lucrând, întrupând ceeace demult 
zămislise în sufletul său. N u v o i u să stă
rui ia partea subiectivă, nu pot uita însă 
nic i când răbdarea, cumpeneala şi însu
fleţirea cu cari îşi aşterneâ f i le le şi bucu
ria ce-o simţea înainte, de-a fi dat şcoa
lei româneşti o operă românească, care 
face cinste literaturii noastre didactice. 

De-ar d a D a m n e z i u s'ajungă, să-şi 
înfăptuească cât mai curând dorinţa d e a 
t ipări în colori ediţia a doua a a b e c e 
da ru lu i . 

Predică 
rostită în biserica gr.-or. din Beiuş în Du

mineca Samarinencei. 

De Senin. 
„Din fapte sau se în

tunecă sau se străluceşte 
neamul". 

Iubiţi creştini! 
Pentru ortodocşii din Beiuş Dumineca de 

azi are o deosebită însemnătate, nu numai fiindcă 

ha mormântul unui dascăl! 
Dela Taglîamento până spre Piave se în

tinde câmpia mănoasă a Italiei frumoase, nu
mită CampS di Osoppo. Peste aceasta câmpie 
mănoasă încet şi lin curge canalul di Ledra. 
Un râuşor cu apă cristalizată ai cărui ţărmuri 
numai prin un pod neînsemnat sunt legaţi unul 
de altul. 

La acest pod al canalului di Ledra într'o 
zi de Octomvrie un dascăl român îşi făcea ser
viciul de soldat ca sentinelă, când deodată ză
reşte pe ţărmurul celalalt al canalului un soldat 
italian. Două trei priviri duşmănoase şi unul din 
descendenţii falnicei Rome, dascălul George Rufu, 
stegarul reg. 37, e rănit de moarte la gât, căzând, 
pe pământul străin departe de ai săi iubiţi. 

A fost adus în satul San-Stefano di Buia 
şi înmormântat în cimiteriul civil din loc în ziua 
de 29 Octomvrie 1917. 

Învăţătorul român din comuna Zărand (corn. 
Arad), tata iubit alor trei copilaşi, soţul adorat 
de soţia sa, vestitorul de lumină alor sute de 
şcolarei, românul, care a fost şi el o pârghie 
pentru ridicarea neamului său, dascălul, care a 
fost şi el unul dintre acei, cari aprind o lumi
nare în întunerecul îngrozitor dela sate, care a 
scos poporul său la limpezeală, Ia o viaţă ome
nească, care a cuvântat evanghelia libertăţii a 
neamului său, dlscălul român — îşi doarme 
somnul de veci departe departe pe câmpia mă
noasă a Italiei dintre Piave şi Tagliamento. 

Nobil şi măreţ a fost meşteşugul lui acasă, 

pentrucă a luptat pentru luminarea norodului 
său, a lucrat pentru fericirea gloatelor, a pus 
umărul la carul nevoiei poporului său şi din zi 
în zi sfatul lui, cuvântul lui de profet al satelor 
a prins rădăcini scoţând obidita sa naţiune din 
nămolul sărăciei. 

Erou ai fost in satul tău iubite tovarăş şi 
erou ai fost şi atunci când ai căzut pentru pă
mântul tău strămoşesc. 

Cartea de aur, care este o nouă evanghelie 
a timpurilor noastre „o poemă a jertfei şi un 
cântec etern adus eternei iubiri de ţară", va mai 
conţinea o pagină a dascălului român George 
Rufu. 

A fost înmormântat fără preot şi ajungând 
eu la comanda dela Arag Nord, în ziua de 4. 
Iunie a. c. înainte de ameazi la 10 ore cu pompă 
militară i-s'a făcut prohodul şi sfinţirea crucei 

-de piatră donată de camerazii săi şi la acest 
prohod cuvântat-am în următorul mod: 

In acest răsboi — iubiţi soldaţi —, mult 
s'a vorbit despre vitejie. S'a vorbit despre eroi, 
viteji, cari ca şi leii s'au luptat şi plini de me
dalii pe pieptul lor, laureaţi s'au'reîntors la ve
trele lor. Aceştia sunt eroii răsboiului. 

In ochii mei numai un singur erou este — 
acela, care pentru un ideal îşi jertfeşte vieaţa sa. 

In inima mea numai o singură distincţie 
mare este şi aceasta e crucea. 

Tovarăşului nostru căzut pe câmpul de 
luptă, care a fost dascăl român în satul Zărand, 
aceasta cruce i-a fost partea. Să ne plângem? 
Să tragem la răspundere ceriul, că aşa de tim

puriu aşa fără de veste s'a prăbuşit? Nu fraţi" 
lor! Să ne îmbărbătăm, să adunăm putere şi 
curaj am venit noi la acest mormânt. 

EI a luptat pentru ţ^.ra lui nu cu armele 
gurii ca şi aceia, cari se înflăcărează de iubirea 
de patrie numai până atunci, până când patria 
nu cere jertfă dela ei. A luptat cu inima plină 
de însufleţire şi numele lui străluci-va. 

Şi dacă stejarul secular obosit îşi pleacă 
capul spre odihnă aceasta e natural, dar dacă 
trunchiul unei mlădiţe tinere în deplina sa pu
tere de desvoltare îl doboară uraganul, e foarte 
dureros. 

Nu pe soldatul îl deplângem noi în acest 
răposat, ci pe omul. Cine ştie câte inimi nu vor 
fi sfâşiat de durere cu inima lui. Cine ştie câte 
piepturi sau umplut de durere pentru el! căci a 
fost tată de familie alor trei copilaşi. 

Soldatul, care a murit pentru pământul 
strămoşesc, are ca răsplata stima tuturora, iară 
lacrămile sunt pentru omul. 

Să închinăm deci cu toţii steagul stimei 
noastre înaintea lui şi să vărsăm o lacrimă la 
mormântul lui în acestea mari îndepărtări. „Acea 
luptă măreaţă el a luptat-o, călătoria şi-a împli
nit-o, iar în sfârşit i-s'a dat cununa dreptăţii". 

Dumnezeu cu tine iubite tovarăş. Noi ne 
luptăm mai departe, pe tine te aşteaptă vieaţă 
mai fericită, dar sufletul nu moare nici când şi 
— ne vom întâlni. Amin. 

Corneliu Leucuţia, preot militar. 



ne-am adunat în casa Domnului ca să luăm în
văţăminte din sfânta evanghelie, ca şi creştini 
cucernici, ci fiindcă pe o clipă iarăşi planează 
asupra noastră sufletul de jertfă şi inima nobilă 
a celor nouâT tineri, cari la anul 1851 au înfiinţat 
„Fondul Tinerimei". Se cuvine să ne dăm seama 
de măreţia zilei şi să ne facem vrednici de ea. 
Lăsaţi deci la o parte toate durerile inimii, în
chideţi ranele suferinţelor amare şi oprindu-vă 
din învălmăşagul acestei vieţi, să lăpădaţi dela 
voi toată grija cea lumească! 

O mamelor îndurerate, soţii credincioase, 
părinţi nemângăiaţi şi voi orfani ai vremurilor 
acestora de grozavă învrăjbire pentru omenime, 
ştergeţi-vă lacrimile, ca să privim cu suflet re-
noit la învăţăturile Domnului Isus Christos, ce 
le-a dat Samarinencei, la fântâna lui lacob! Bu-
curaţi-vă cu sufletul vostru cei rămaşi fără tată 
şi mamă, voi săracilor şi umiliţilor, puneţi-vă 
nădejdea neclintită în Dumnezeu şi în aşeză-
mintele lui, căci până când va există religia cre
ştină, se vor găsi inimi nobile şi înţelegătoare 
pentru dragostea creştină, şi-şi vor întoarce pri
virile spre voi, ajutându-vâ în clipele desnădăj-
duite şi dându-vă putinţa să aveţi parte şi de 
zile senine! 

In Dumineca trecută am pomenit memoria 
lui Dimitrie Negreanu, care trece de părinte al 
săracilor, deoarece din averea sa a făcut fundaţii 
pentru ucenicii dela meserii, pentru studenţii buni, 
dar lipsiţi de mijloace băneşti, cari. cercetează 
liceul român din loc. Azi pomenim iarăş memo
ria celor nouă tineri cari înfiinţând „Fondul Ti
nerimei" au pus biserica pe temelii trainice. Ne 
închinăm cu adâncă evlavie înaintea lor, căci au 
redeşteptat avântul creştinesc în sufletele noastre 
şi pe mormântul lor să picurăm an de an lacrimi 
de recunoştinţă, fiindcă ne-au arătat căile prin 
•care puten*.fi folositori bisericei şi neamului. 

Şi acum, Iubiţi Creştini, ori de vom medita 
asupra evangheliei ce s'a rostit, ori de ne vom 
opri Ia faptele umanitare ale celor nouă tineri, 
se vor schimbă cu desăvârşire spre bine simţi
rile noastre, şi vom fi pătrunşi de gândul, că 
„din fapte ori se întunecă ori se străluceşte 
neamul". 

Să mergem la fântâna lui lacob! Ce vedem 
acolo ? Mântuitorul obosit de lungă călătorie, 
poposeşte, aşteptând ca cineva să-i scoată apă 
de beut. Vine o femeie din Samaria şi se miră, că un 
stră.n îi cere apă, deoarece Samarineni şi Iudeii se 
urau aşâ de mult, încât se fereau să bea chiar 
şi apă din aceiaşi fântână. Mântuitorul îi zise: 
„Tot ce! ce va bea din apa aceasta va înseta 
iarăşi. Iar cel ce va bea din apa, care eu voi 
da lui, nu va înseta în veac; că apa care eu 
voi da lui, se va face întru dânsul isvor de apă 
curgătoare întru vieaţa vecinicâ". 

Şi crezând femeea, că vorbeşte cu un pro-
roc, îl întreabă, unde se cuvine să ne închinăm 
lui Dumnezeu ? Deoarece Samarinenii se închi
nau pe muntele Garisim iar Iudeii în Ierusalim. 
Isus îi răspunde; „Duh este Dumnezeu şi cine 
se închină lui, să cade să i-se închine cu duhul 
şi cu adevărul", apoi îi descopere, că el este 
Mântuitorul cel aşteptat. Ea atunci cuprinsă de 
bucurie alergă în cetate şi mulţi au crezut în 
Isus, nu numai după cele spuse de ea; ci fiind 
că şi Mântuitorul a petrecut în aceia cetate 
două zile. 

Iubiţi creştini! Ne închinăm Iui Isus Hristos 
nu numai fiind Fiul lui Dumnezeu, ci fiindcă po
gorâţi du-se pe pământul fărădelegilor a ridicat 
omenimea din moarte la vieaţă. învăţăturile lui 
sfinte Ie-a propovăduit cu vorba, iar puterea lui 
dumnezeiască a dovedit-o prin un şir întreg de 
minuni. Lăudat fie Domnul, care ne-a dat învă
ţătura dela fântâna lui lacob! Acolo s'a frânt 
duşmănia dintre Samarineni şi Iudei, arătându-le, 
că pe Dumnezeu îl poţi af!â în tot locul, numai 
să ai inimă smerită, care să primească adevărul 
şi să lapede ura. 

Priveşte Doamne la neputinţele vieţii noa
stre, arată-ne să înţelegem, că prin» învăţăturile 
şi minunile tale se preamăreşte neamul creşti
nesc! Iudeii se închinau în Ierusalim, Samarinenii 
pe muntele Garisim, iar nouă ne-ai aşezat bi
serica ta cea sfântă, să rămâi pururea între noi, 
ca să ne vindeci de întinăciunile acestei vieţi 
şi să ne dai mângâierea sufletească! 

Ştim, că un Turc este dator odată în vieaţă 
să se ducă la Mecca, Ia mormântul lui Moha-

med. Aşa şi noi creştinii am fi datori odată în 
vieaţă să mergem la Ierusalim, să ne închinăm 
la locurile sfinte. Dar dacă nu fiecare poate face 
acest lucru, avem mângâierea, că pe Hristos pu
rurea îl avem în mijlocul nostru, prin biserica 
sa, zicându-ne: „Pace vouă"! Veniţi deci cei ce 
însetaţi după adevăr, veniţi cei întristaţi şi umi
liti şi cei ce vreţi să aduceţi laudă şi mulţămită 
lui Dumnezeu, veniţi la biserică, aici veţi găsi 
tot ce vă lipseşte; fericire, mângâiere, iertare 
şi vieaţă. 

Şi totuşi omenimea se îndepărtă tot mai 
mult de învăţăturile lui Isus şi de moştenirea 
lui păstrată prin sfânta biserică şi legea stră
moşească. 

Răsboiul care este „un rău necesar", a 
produs în primii ani o reînviere religioasă pu
ternică, lumea întreagă a fost cuprinsă de fiorii 
unor clipe sfintr. Şi se credea, că acest drum 
larg şi bine bătătorit nu va avea sfârşit. Iată 
însă, că nesiguranţa oamenilor se risipeşte prin 
ivirea belşugului de bani. In proporţia jertfelor 
de sânge 'a crescut proporţia bunăstării materiale 
a oamanilor. Oameni, cari mai nainte erau co
pleşiţi de năcazuri, îşi redobândesc seninătatea 
feţei. Dar grozav! Cu cât s'a îndepărtat mai mult 
răul material de noi, cu atât ne-am îndepărtat 
şi noi mai mult de razele binefăcătoare ale voinţii 
lui Dumnezeu. 

Unde este recunoştinţa cu care datorim lui 
Dumnezeu, cel ce nu ne-a părăsit în zilele, de 
grea încercare? Când i-am mulţămit, că ne-a 
scăpat de foame şi lipsuri şi am putut în tihnă 
să chivernisim avutul nostru ? 

Stăm umiliţi înaintea Ta Doamne şi măr
turisim, că aceasta n'am făcut-o, la din contră 
dăm mai rar pe la sfânta biserică şi nu ne adă-
păm din isvorul nesecat al învăţăturilor Tale. 
Pe cei săraci şi neajutoraţi nu i-am mângâiat. 
Nu ne gândim la cele sufleteşti, ci alergăm în 
goană nebună după cele trupeşti. Suntem robii 
banului ! 

Dar robia banului e împreunată cu multe 
neajunsuri şi lupte continue. Ea nu se multă
meşte cu binele ce-I ai, ci cere jertfe şi nopţi 
nedormite, închide drumurile îndurărilor sufleteşti 
şi trupeşti şi a faptelor nobile. Mila şi jertfa 
pentru ea sunt două virtuţi, ce nu le poate suferi. 

Creştinul însă să nu uite, că are îndatorirea 
a se îngriji nu numai de sine şi familia sa, ci 
şi de aproapele său. Fericit cel ce din vorba, 
fapta, inima şi avuţia sa ştie să-şi adune comori 
în cer, „unde moliile şi rugina nu le strică, şi 
furii nu "le fură, nici sapă". Că „bogaţii au flă
mânzit şi au sărăcit, iar cei ce caută spre Dom
nul, nu se vor lipsi de tot binele". 

„Din fapte sau se întunecă sau se strălu
ceşte neamul". 

Dacă faptele bune ale unui popor fie cât 
de mici, unite la un loc, vor da o faptă nobilă 
mare, din cele relè mici, se va naşte o faptă 
mare păgubitoare. 

Vedem, că Mântuitorul Hristos la fântâna 
lui lacob, face la aparenţă o faptă bună mică. 
Din ea s'a născut un şir de fapte nobile, căci 
întreaga Samaria a fost cuprinsă de vraja cu
vintelor Lui. 

Nouă tineri au pus bază de 80 cor. „Fon
dului Tinerimei" din Beiuş şi azi reprezenta o 
valoare de 30.000 cor. din care se susţine bi
serica şi şcoala. Din apele mici se fac râurile, 
ce poartă corăbii ! 

Astfel, Iubiţi Creştini, din faptele voastre 
fie cât de mici, dar bune, cu vremea vor fi fapte 
mari, din cele mici dar rele- iarăşi fapte mari 
ruşinoase. 

Dar nu vi-e iertat să faceţi răul, nu numai, 
că e un lucru neplăcut lui Dumnezeu, ci pen-
trucă antecesorii încă v'au învăţat la bine. 

D u faptele lor au strălucit ortodoxia în 
Beiuş! „Ei au înţeles, că nu bogăţiile şi plăce
rile sunt ceeace fericesc pe om, ci învăţăturile 
bisericei şi ale şcoalei". Şi pentru aceste totul 
au jertfit. Ale lor sunt zidurile aceste, cari la 
anul 1780 formau podoaba Beiuşului ! Ei ne-au 
dat şi mântuit şcoala! Iar numele celor gravaţi 
cu litere de aur pe păreţii bisericei ne arată 
gloria trecutului ! 

„Un popor numai aşa poate înflori şi trăi, 
dacă singuraticii lui membri nu trăiesc numai 
pentru sine, ci şi pentru alţii". 

Eroii români pe câmpul de luptă îşi iau 
partea cuvenită pentru neam şi lege. Din faptele 
lor nu se vâ întuneca şi va străluci viitorul no

stru! Norocoşii, cari aţi rămas acasă, să nu 
uitaţi acest lucru, ci dacă aţi fost scutiţi să 
purtaţi sabia, puşca şi să înfruntaţi moartea, 
sunt căi şi mijloace prin cari puteţi ajunge ne
muritori, alăturea de ei! In mijlocul nostru sunt 
instituţiunile bisericeşti şi culturale! Intăriţi-le, 
că prin ele se întăreşte neamul şi legea! Nu 
ni-se cere jertfirea vieţii, ci numai jertfirea unei 
părţi din prisosul ce-I aveţi. 

Nu vă puteţi adăposti numai în umbra 
gloriei trecutului, nici să vă hrăniţi numai din 
truda şi osteneala antecesorilor voştri, căci sun
teţi frământaţi din aeelaş aluat, din -care au fost 
şi ei. Şi dacă dorinţa şi râvna lor a fost de a 
face binele, această râvnă şi datorinţă au să vă 
stăpânească. La cele nouă nume adaugeţi altele, 
un întreg şir de nume. Din centru să se răvarse 
razele de lumină peste întreg protopopiatul. Fap
tele mari de aici să pornească! • 

Şi după cum eroii lui Napoleon emulau să 
ia parte la luptele victorioase ale ţării lor, ca 
atunci când fiii şi nepoţii lor vor învăţă despre 
locurile unde s'a croit fala neamului francez, să 
poată spune: „şi eu am fost acolo", astfel stă-
pânitorii şi moştenitorii de azi ai acestei sfinte 
biserici, să se întreacă în. dragostea creştină, 
din care vor isvori nenumărate fapte măreţe, ca 
şi ei să poată spune fiilor şi nepoţilor: „şi eu 
am fost apărătorul bisericei, şi eu i-am asigurat 
existenţa pe zeci de ani, şi şi eu am fost spri
jinitorul săracilor şi umiliţilor. 

Sus inimile! Deschideţi comorile, ce se 
găsesc acolo, şi pecetluiţi ziua de azi cu astfel 
de faptă, care să tragă dungă de aur în istoria 
bisericei de aici. 

Iată gândurile, cari au să vă frământe şi 
preocupe de acum înainte. 

Şi acum Doamne dă, ca sămânţa, ce o am 
sămănat să nu cadă pe cale, ca să o calce oa
menii şi să o mănânce pasările ceriului, nici pe 
piatră unde se usucă, nici între spini, unde se 
înneacă, ci pe pământ bun, ca să aducă roduri 
însutite. Invredniceşte-ne ca din faptele ce le 
vom săvârşi să nu se întunece, ci să se prea
mărească numele tău cel prea sfânt. Amin! 

N. B. In ziua aceasta a dăruit la**„Fondul 
Tinerimei" Dr. G. Cosma 1000 cor., iar G. Ar
delean, Ioan Ardelean şi Ioan Bogdan, au pro
mis că vor da câte 1000 cor. 

Contribuiri pe seama „Asociaţiunii". 
ni. 

In săptămânile din urmă (din 9 Aprilie n. 
până astăzi) au mai intrat, pe seama „Asocia
ţiunii" şi a instituţiilor ei, următoarele contri
buiri, pentru care de asemenea exprimăm cele 
mai călduroase mulţămiri: 

A) Institute de credit. 
„Timişana", în Timişoara, Cor. 300*—. „Sen

tinela", Satul-nou 200'—. „Cordiana", Fofeldea 
30 —. „Zlăgneana", Zlatna 1 0 0 ' - . „Albina", Si-
biiu 700U'—. „Chiorana", Şomcuta-mare 500'—. 
„Brădetul", Orlat 230—. „Grăniţerul", Dobra 
100'—. „Someşana", Dej 100*—. „Progresul", 
Ilia 100- . „Pruna", soc. comerc, Ilia 200—. 
„Geogeana", Geoagiul-de-jos 200.—. „Porumbă-
ceana", Porumbacul-inf. 50'—. „Ardeleana", Oră-
ştie 1000—. „Vlădeasa", Huiedin 300-—. „Selă-
geana", Jibou 200—. „Făgeţana", Făget 200—. 
„Steaua", Petre 30'—. „Maramureşana", Sighetul-
Marmaţiei 40—. — Suma Cor. 10.880—. Con-
tribuirile anterioare: 5175'—. împreună: 16.055'—. 

B) Particulari: 
Constantin Cothişel, preot, Certege Cor. 

100" —. Un anonim, Oradea-mare, prin dl Dr. 
Coriolan Pap, 1000—. Antoniu Mocsonyi de 
Foen, mare proprietar, Bulciu, (contribuiré nouă, 
pe lângă suma de 1000 cor. din conspectul II) 
500—. Avram S. Păcurar, protopop, Mercurea 
20'—. Dumitru Baciu, croitor 10'—. Ilie Floaşiu, 
comerciant 20' . George Stenese, măcelar 10—. 
Nicolae Baciu, pantofar 10'--. Paraschiva Ciu-
ruga, birtăşiţă 5'—. Ioan Muntean, măcelar 10'—. 
Ioan Boeriu,' preot, Lechinţa 50'—. Dr. Aurel 
Lazar, advocat, Oradea-mare 300' — . Măria I. 
Ciurcu, soţie de comerciant, Braşov 400'—. Ioan 
Ilieş, protopop, Şomcuta-mare 50'—. Dr. Aurel 
Nyilvan, advocat, Şomcuta-mare 50"—. Isidor B. 



Hangea, paroh, Bucium 50"—. Ştefan Pop, înv. 
conf., Posta 30'—. Teodor Blaga, înv. în pens., 
Şomcuta-mace 22'—. Simeon Pintea, par,, Hosu-
faiău 20—. George I. Radocea, contabil, Şom-
cuta-mare 20'-~. Alexandru Nyilvan, cassier, 
Şomcuta-mare 20'—. Victor Marc, jurist, Şomcuta-
mare 20 - . George Lengyei, învăţător în pens., 
Şomcuta-mare 10'—. Augustin Drăgan, luncţ. de 
bancă, Şomcuta-mare 8'—. Dr. Teodor Mihali, 
advocat şi deputat dietal şi dna Eleftera n. Po-
pescu, Dej 1000'—. Dr. Ştefan Rozvâny, advocat, 
Ilia 10l>*—- P. C. S. Roman Ciorogariu, vicar 
episcopesc, Oradea-mare 100'—. Iosif Indrieş, 
proprietar, Băcăinţi 50'—. Ioan Martin, notar în 
pens., Fildul-de-mijloc 100'—. Ioan Gaî, notar şi 
mare proprietar, Săcuieu 1O0'—. luliu Poruţin, 
director de bancă î. p , Almaşul-mare 100'—. 
Dr. Andreiu Pop, advocat, Huiedin 50"—. Dr. 
SImion Pop, dir. de bancă, Huiedin 50'—. Dr. 
Sabin Vama, advocat, Huiedin 50'—. Ştefan 
Pop, preot, Fildul-de-mijloc 50'—. Mihaiu Marin-
caş, cassier de bancă şi mare proprietar, Huiedin 
50'—. Ioan Pecea, cantor, Huiedin 10'—. Ioan 
Lupaş, econom, Fildul-de-mijloc 5 —. Dr. Ladis-
lau Gyurkâ, advocat, Jibou 100—. Augustin 
Opriş 10'—. Mihaiu Pop prot.. Cuceu 20' . 
Emeric Pop, director de bancă, Jibou 20 '-- . Teo-
fil Dragomir, proprietar, Lupoaia 20'—. Simeon 
Meciu, par,, Traniş 20'—. Vasile Pop, protopop, 
Criştoţel 20'—-. Ioan Cioban, preot 10'--. Lau-
renţiu Bran, preot 30—. Vasiliu Sestraş 10—. 
Alexiu N. Coste 10'—. Dionisiu Pop Moldovan 
40—. Demetriu Marcu 2'—. Nicolau Ivan, ase
sor consistorial. Sibiiu (contribuţie anuală, în 
amintirea nepotului său Nelu Stroia) 200'—. Dr. 
Aurel Vlad, advocat si mare proprietar, Orăştie, 
împreună cu dna 1000'—. Dr. Nicolae Sch'iau, 
advocat, Mercurea 50—. Dr. Vasile Lohan, pro
fesor, Lugoj 100'—. Petru Mladin, medic, Lugoj 
1 0 0 - . Mateiu Jiga, director de bancă, Făgăraş 
50'—. — Suma Cor. 6162'—. Contribuirile an
terioare 13 020'—. împreună 19182'—. 

Sibiiu, 9 Maiu n. 1918. 

Biroul „Asociaţiunii". 

INFORMAŢIUNI. 
Examenele finale la institutul nostru peda-

gogic-teologic au decurs conform programului 
stabilit şi publicat în coloanele acestui ziar. Cele 
din secţia teologică au fost presídate de P. O. 
D. Mihaiu Păcăţian, asesor ref. bisericesc, în 
calitate de comisar consistorial, iar ale secţiei 
pedagogice de dl comisar Vasile Goldiş, secre
tar consistorial. Examenul de cvalificaţie învă-
ţătorească l-au prestat candidaţii: Alexandru 
Gujaş, sublocotenent şi teologii: Gheorghe Chicin, 
Nerva Tr. Cosma şi Ioan Cucu. Rugăciunea de 
mulţămire şi încheierea anului şcolar a avut loc 
la teologie în 26 Maiu (8 Iunie), iar la preparandie 
în 2/15 Iunie. Dl profesor Datnaschin Ioanoviciu, 
colaboratorul ziarului nostru, a fost chemat la 
serviciu activ militar în preajma examenelor. 

0 hotărîre deamnă. Cetim în „Unirea", că 
fostul ministru de culte Apponyi a detrás aju
torul dela toate şcoalele greco-catolice române 
subvenţionate de *stat din comitatele Bistriţa-
Năsăud, Târnava-mare, Făgăraş, Sibiiu şi Hune
doara. Conducătorii bisericii surori, Preasfinţiţii 
episcopi Dr. Demetriu Radu, Dr. Valeriu T. 
Frenţiu, Dr. Iuliu Hossu şi vicarul capitular Dr. 
Vasiiie Suciu au ţinut la Orade o conferenţă 
episcopească în 30 Mai şi au hotărît, că dacă 
ordonanţa nu se va jevocâ, episcopatul este de
cis a susţinea şcoalele din puterile proprii ale 
credincioşilor. 

Alegere de preot. Duminecă -în 3/16 Iunie 
s'a ţinut alegerea de preot în fruntaşa comună 
Ucuriş, centrala tractului Beliu. Dintre trei com
petenţi a fost ales cu deosebită însufleţire preo
tul Aurei T. Doboş, care a întrunit aproape to
talitatea voturilor, faţă de 3 voturi obţinute de 
Anania Serb preot în Susag. După alegere la 
nou alesul preot s'a prezentat o deputaţiune 
compusă din fruntaşii poporului spre a-şi ma
nifestă şi prin aceasta deplina dragoste,' încre
dere şi alipire faţă de nou alesul, iar aceasta 
din partea sa prin cuvinte alese a răspuns ova-
ţiunilor ce i-s'au făcut, intonând, că întreaga sa 
activitate o ya dedică sfintei biserici şi peste tot 
binelui obştesc. 

f Rubin Patiţia, advocat în Alba-Iulia, a 
răposat după lungi şi grele suferinţe, în 13 Iu
nie a. c. în etate de 77 ani. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului s'au aşezat spre vecinică 
odihnă în cimiteriul român gr.-or. din Alba-Iulia 
la 15 Iunie n. c. Un bărbat a dispărut din mij
locul nostru, care a luptat. Pe defunctul îl de
plâng: Silviu Patiţia, vice-colonel c. r., Dr. Ru
bin Patiţia, advocat, ca fii; — Elena Dr. Mun
tean n. Patiţia, fiică, Dr. Zaharie Muntean ca 
ginere, Margareta Patiţia n. Fiedier ca noră, trei 
surori, un cumnat şi numeroşi nepoţi şi nepoate. 
— Odihnească în pace. 

Necrolog. Ditnitrie Birăuţiu, proprietarul 
tipografiei „Poporul Român", redactorul respon
sabil şi editorul „Foii Poporului Român", în urma 
unui morb îndelungat, a încetat din vieaţă Mier
curi, în 12 Iunie la ora 11 noapte în anul al 
43-lea al vieţii sale şi ai 9-lea al fericitei sale 
căsătorii. înmormântarea rămăşiţelor pămârîteşti 
ale defunctului au fost aşezate spre vecinică 
odihnă după ritul bisericei gr.-or. române Sâm
bătă, în 15 Itmie, la 4 ore şi jum p. m., din 
casa mortuară a cimiterului Kerepesi din Buda
pesta. Odihnească în pace! 

Averea rămasă după regretatul Dr. iosif 
Gali Scrie F. P. R. din Budapesta: Aflăm că la 
notarul public Dr, Ronay, de faţă fiind din par
tea Românilor Nicolae Zigre, secretar mitropo
litan, şi P. Cuv. Sa protosincelui Gnenadie Bo-
goeviciu, ca reprezentant al comunităţii bisericii 
ort. române din capitală, — s'a făcut împărţirea 
averei rămase dela regretatul Dr. Iosif Gali, mem
bru în casa magnaţilor. Fiindcă soţia regretatu
lui a fost de origine sârbă, bătrânul Gali a ţinut 
seamă de dorinţa tovarăşei sale de vieaţă şi, 
conform testamentului său, averea lăsată a fost 
împărţită în părţi egale între cele două biserici 
gr.-or. române şi sârbe. Fiecare a primit 300.000 
coroane, care avere 'Se va administra de cătră 
mitropolie, ca „Fundaţiunea Ecaterina şi Dr. 
Iosif Gali" şi va servi pentru stipendii. Alte 
16.000 cor. au fost lăsate pentru zidirea unei 
biserici ort. române în Budapesta, în scrisuri 
fonciare „Albina", cari împreună cu cele 4000 
date în acelaş scop de Dr. Gali când eră în 
vieaţă, fac 20.000 coroane. 

Poşta redacţiei. 
Păr. S. St. V. Vă mulţămim pentru fru

mosul studiu. Se va publică. 

Nr. 2247/1918. 

C i r c u l a r 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale din districtul Consistorului din Arad. 

Răsboiul înfricoşat tot mai dăinueşte, 
dar mare este speranţa noastră că într'un 
timp deja nu prea îndepărtat în urma bi
ruinţei armatelor noastre neîntrecute, lu
mea va ajunge la limanul păcii fericitoare. 

Pacea atât de dorită se poate făuri 
numai prin învingere, dar pentru această 
învingere nu este suficientă vărsarea sân
gelui eroilor de pe câmpul de luptă, ci 
mai vârtos se recere sprijinul tuturor ce
lor deacasă, cari au datorinţa patriotică 
să provadă armata cu toate celea de lipsă 
spre a putea ajunge scopul măreţ. 

Acum în zilele acestea se încep sem
nările pentru al optulea împrumut de răs-
boiu în monarhia noastră. Credincioşii 
noştri vor fi luat ştire despre acest fapt 
deja şi din presă şi din comunicatele or
ganelor administrative, cu toate acestea 
având în vedere sfânta noastră datorie de 
a conlucra cu toate puterile noastre la 
isbânda finală a cauzei celei drepte pen
tru care luptă monarhia noastră, grăbim 
şi din parte-ne a aduce aceasta la cuno
ştinţa tuturor credincioşilor noştri, pe cari 
îi îndemnăm, ca şi de astădată să-şi facă 
deplin datoria lor faţă de patrie şi să 
subscrie cât mai mari sume pentru îm
prumutul al optulea de răsboiu. 

Adresăm îndemnul acesta credincio
şilor noştri mai vârtos acum, când în urma 
coniuncturilor de răsboiu, banii în manile 
lor s'au sporit în măsură mai mare ca 
ori şi când, căci în chipul acesta ei nu 
numai îşi vor împlini cea mai elementară 
datorinţa cetăţenească, dar totodată îşi 
vor aşeza banii agonisiţi la locul cel mai 
sigur, în manile Statului, cu o rentabili
tate, care nu se poate ajunge în nici un 
alt chip pentru capitalele menite spre 
fructificare nici de aceea, pentrucă pe când 
banii depuşi la bănci aduc cel mult 4 % , 
chiar numai 3 7 2 7 o , pe atunci obligaţiile 
împrumutului de răsboiu aduc 5V2°/o. 

Astfel stând lucrurile, îndatorăm din 
nou iubita noastră preoţime parohială, ca 
acest circular al nostru să-l cetească în 
sf. biserică în cea mai apropiată Dumi
necă ori sărbătoare, explicând poporului 
credincios, că ajutorul ce-1 dăm statului 
în schimbul obligaţiunilor oferite, ni-1 dăm 
•nouă tuturor şi astfel ajutând statul în 
purtarea răsboiului, ne ajutăm pe noi în
şine şi deodată cu promovarea interese
lor statului, promovăm şi interesele noa
stre binepricepute, pentrucă obligaţiile îm
prumutului de răsboiu ne dau totatâta 
garantă, câtă ne dau hârtiile în circulaţie. 

Deci recomandăm iubitului cler şi 
popor, particularilor ca şi comunelor bi
sericeşti, să contribue Ia semnarea noului 
împrumut de răsboiu, pentrucă capitalul 
ce s'ar investi în obligaţiunile acestui îm
prumut nu numai că este deplin asigurat, 
dar aduce şi camătă bună, din care mo
tiv şi Consistorul nostru ca administrator 
al fondurilor diecezane, va semnă din 
acestea fonduri şi de astădată o sumă 
mai însemnată. 

Arad, 5/18 Iunie 1918. 

Ioan I. Papp, episcop. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

Nr. 223 -1918 . 

.Concurs. 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante Suplac 

de cl. a Il-a în sensul dispoziţiunei Ven. Con-
Sistor de sub Nr. 1115/B918 se publică de nou 
concurs cu termin de alegere la 30 de zile dela 
prima publicare. 

Beneficiul constă din pământul parohial de 
4V2 iug., câte o măsură (30 litre) cucuruz, ca 
bir dela fiecare casă, stoalele îndatinate şi între
girea dotaţiunii din vistieria statului. De locuinţă 
se va îngriji preotul ales; având a provedeâ in
strucţiunea religiunei la şcoalele din comună. 

Intru cât in terminuî concursului nu s'ar 
insinua reflectanţi cualificaţi de cl. a II-a cu 
încuviinţarea specială a Ven. Consistor dela 
Oradea-mare, vor putea fi admişi în candidare 
şi reflectanţi cu cuaîificaţiune de cl. a IlI-a 

Recurenţii au să se prezinte la sfta biserică 
din Suplac în cutare Duminecă sau sărbătoare 
pentru a-şi dovedi desteritatea în cele rituale şi 
în predică, având recursele lor instruite conform 
prescriselor pentru parohii, adresate corn. paro
hial, a le înainta la subscrisul în FeketegySrOs 
(Giris. f.) 

Pentru corn. par. Petru Serb, protop. Beliului. 
- • — 2 - 3 

Pentru tipografia noastră se caută 

u n î n v ă ţ ă c e l . 
Condiţiunile de primire: Băiatul să 

aibă 2 ck~- medii sau cel puţin 6 ele
mentare şi să fie trecut de 14 ani. 




